



## 浙江探索“云端”柔性教育援疆

本报讯(特约记者 蓝邓骏)从梳理教研组建设工作主线到分析活动策划案例……5月5日上午,温州市实验中学教师徐承翔利用钉钉直播系统,与相隔万里的新疆阿克苏地区和兵团一师阿拉尔市教师分享了初中科学教研组建设的点滴经验。

受新冠肺炎疫情影响,我省教育专家援疆及新疆本地教师赴浙培训活动迟迟无法启动。省援疆指挥部领导心急如焚,多次专题研究,提出了疫情常态化防控背景下柔性教育援疆的新路子。

5月5日至6日,省援疆指挥部联合温州市指挥部邀请了7位浙派名师,围绕如何当好教研组长、如何落实新常规背景下的课堂教学常规、教师如何做研究等主题,分小学、初中、高中3个学段,开展“云端”教研活动,共吸引新疆本地教师3万余人次与浙江名师进行交流学习。

阿克苏市第十中学组织教师集中收看了直播课。教师黄朵直言,平常教学中的一些疑惑,像教师队伍建设管理等方面的问题,都可以随时向浙江的专家请教学习,他们会帮忙解答疑惑,“我身边的许多同事朋友都觉得这种方式

挺好,希望以后能多多开展”。“我觉得特别有意义,工作效能得到了很大提升。”受邀参加直播授课的温州市教育教学研究院小学教研室主任、省特级教师施昌魏说,这种“云端”直播的形式有针对性、实效性、互动性,便捷灵活高效,免去了大家舟车劳顿之苦,还能随时与新疆同行交流学习研讨,共同为推动教育高质量高品质发展贡献智慧和力量。

省援疆指挥部党委副书记、副指挥长、纪委书记王忠民表示,选派援疆教师和专家柔性援疆,就好像教育援疆的

两个“车轮”。借助浙江“互联网+”优势,开启“云端”柔性教育援疆新模式,目的是为了两个“车轮”同步运转,把浙江更多优质的教育资源引入新疆,让更多的当地教师有机会跟浙江名师交流学习,真正打造一支带不走的的高素质教师队伍。

据悉,省援疆指挥部今后将把数字赋能、“互联网+教育援疆”等作为第十批对口援疆的重要发力点,推动“云端”柔性教育援疆常态化、机制化。今后,两地每年预计将会开展10场以上“云端”教研活动。

## 2020我省未成年人思想道德建设要办十件实事

本报讯 2020年我省未成年人思想道德建设十件实事日前正式确定。

十件实事包括十万“五老”(老干部、老战士、老专家、老教师、老模范)结对关爱农村未成年人、2020“圆梦青苗以艺育美”浙江省百名文艺志愿者面向农村未成年人开设美育课堂项目、鉴察正德——未成年人警示教育体验、思政公开课巡讲活动、家庭教育圆桌会、说说的家乡故事、杭州市爱国主义教育公交专线、湖州市中小生“绿水青山就是金山银山”研学活动、“相同关爱 关爱乡童”乡村学校少年宫帮扶公益项目、“垦荒精神伴成长”——百万学生劳动素质提升工程等。

据省文明办相关负责人介绍,今年的十件实事扣紧爱国主义主题,帮助未成年人扣好人生第一粒扣子,其中安排了劳动体验、研学活动等实践性项目,并注重帮扶留守儿童、留守儿童等特殊群体。目前,十件实事均已明确了责任单位和推进时间节点。我省同时建立了项目实施绩效考核制度,定期督促检查,将对项目落实不力的实施单位进行通报。(本报记者)

## 防疫不松 关爱不停

### 我省高校有序复学

本报讯(记者 金澜)“鹭鹭大军已返校,各位请注意避让。”最近,宁波大学研究生尹加文拍下了一组校园经典景物的照片,在微信平台发出了返校后的第一条朋友圈。

按照省教育厅部署,从4月26日起,我省高校有序分批开学。告别时仍是寒冬,再见时已是初夏,寂静的3个多月的大学校园再次热闹起来。由于高校人员众多且来自五湖四海,要确保安全复学,防疫工作压力不小。为此,我省高校多措并举,通过组织模拟演练等方式,筑牢了一条安全返校防线。

记者发现,各高校均严把“入校关”,并对返校学生的行李及时进行消毒,倡导大家报到时洗手、换口罩,杜绝隐患。对乘坐公共交通工具抵达的学生,一些高校还组织志愿者在当地汽车站、火车站和机场接站,提前核对健康码和返校码,并用专车将学生接回学校,减少二次感染的概率。

中午饭点,浙江工商大学学生吕佳倩在学校餐厅点了一份久违的葱油拌面。为落实错峰就餐,该校不但增加了供餐点,还延长了供餐时间。而在宁波诺丁汉大学,食堂门口摆放了A、B、C等3种套餐样品,一目了然。师生选定后可沿地面上标注的线路,到对应窗口迅速取餐,避免人群扎堆。

为减少人群密切接触,不少高校都选择了线上线下相结合的教学模式。对人数较多的理论课,继续实施线上授课;而人数少的实验实践课程,则通过隔位入座、固定座位等方式,有序推进线下复课。考虑到学生需在课间往返教学区和生活区,杭州电子科技大学还特意调整教学时间,实行错峰下课。

走进公共区域,浙江师范大学有机化学专业学生胡梦杰做的第一件事就是拿出手机,扫一扫桌上的“座位码”。该校网信办主任徐建鹏介绍,为精准防控疫情,学校开发了

“座位码”系统,全校3.6万余名各类人员都拥有唯一的身份编码。扫码后,该系统会自动采集座位人、座位号、停留时间等数据,并汇总至后台管理系统。一旦发现病例,利用位置信息可快速筛选出一定范围内的密切接触者,从而迅速采取隔离措施。

随着各年级学生陆续返校,新冠肺炎疫情的防控压力虽有所增加,但各高校关爱不停,以减轻疫情带给学生的心理压力。根据省里的要求,来自或途经湖北的所有师生都要进行核酸和血清抗体检测,合格后才可返回校园。4月29日,丽水学院一名湖北籍学生刚抵达车站,就被学校用专车送到了隔离点。“这里的伙食和住宿条件都不错,老师们也很关心我。”小伙子说,理解并支持学校的做法,这也是自己应尽的责任。

返校高峰恰逢“五一”小长假。浙江农林大学、浙江科技学院、绍兴文理学院等多所高校秉承“人放假,服务不放假”的原则,提前帮返校学生晒被子、打扫卫生,营造了温馨的氛围。而浙江树人大学则与当地移动公司沟通,继续向师生赠送流量直至6月底,减轻他们因为长时间线上学习而产生的经济负担。

“疫情是一次灾难,但是我们见证了你们的成长,欢迎回家!”浙江



疫情期间家长不宜进校,浙江工业大学组织了一支党员流动车队,帮助学生搬运行李。(本报通讯员 孙滢璐 摄)



浙江万里学院改造门禁系统,实现人脸识别闸机与健康码联动,师生进门统一刷脸。(本报通讯员 陈松宜 摄)

传媒学院首位返校学生王子维收到了校领导送上的明信片,明信片上这些暖人的话语让他心里特别高兴。而浙江中医药大学则发挥专业特长,为学生准备了各种礼包,有中药药包、防感香囊、必备清洁包和惊喜零食包等,爱意满满。



台州学院在食堂餐桌上设置了十字隔板,避免学生面对面、肩靠肩吃饭。(本报通讯员 金柔雅 摄)

## 杭州:多部门携手护校园平安

本报讯(记者 武怡晗 通讯员 夏天马)每天早上7点不到,杭州钱塘新区白杨街道社区卫生服务中心医生文芳就会早早来到杭州市文海实验学校,指导学校做好疫情期间的个人防护工作,同时应对可能出现的公共卫生突发事件。

杭州市教育局党委强化组织建设,连日来,在全市教育系统基层党组织和广大党员中开展了“党建引领·岗位建功——五强化五带头”先锋行动,为开学复课做好保障。同时,立足学校需求,

积极协调市公安局、市卫健委、市委网信办、市经信局、市交通运输局等部门,为全市校园安全保驾护航。

“同一班级,3天有5例以上相关症状、1天有3例以上相关症状时,系统将在半个小时内自动向辖区内相关疾控中心值班人员发出预警信号。”杭州市教育局相关负责人介绍,通过着力优化杭州市学校的症状监测系统,利用自动预警信息模块,及时发现聚集性疫情苗头事件。截至4月中旬,该市已有2064所学校使用这一系统,登记学生

93万余人,注册家长52万余人。运行以来,系统已产生2790条预警信息,有效响应率达100%。

该市教育局、市卫健委还联合组建了15个健康指导组,会同区、县(市)医护人员力量,分片下沉实施开学健康督查和驻校健康指导,共组织专业力量1900余人,累计入校服务1.74万人次。同时,协调组织37家市、区两级医院,开设针对师生发热门诊绿色通道,指导各地各校优化校内疫情防控应急处置流程,尽力缩短有发热咳嗽等状况师生

的处置时间和同室师生的留观时间。

此外,为确保学生开学返校安全顺畅,杭州市公安局强化指挥调度,增派警力加强学校门口安全保卫、交通疏导和隐患排查等。针对第二批开学的学校、学生数量较多的实际,该市交通运输局则开通了23条住校生家校安全往返接送专线。而杭州市经信局设法协调口罩生产企业,加大儿童口罩供应量以满足低年龄段学生需要。截至4月23日,通过“学生口罩保供平台”平价供应学生口罩692万只,惠及15.6万名学生。

## 宁波 汇编教育政策百问

本报讯(记者 季颖 通讯员 郑金武)日前,宁波市教育局发布了《宁波教育政策百问》汇编,以实现疫情时期的“数据多跑路、群众少跑腿”。

针对群众关切的教育热点难点问题,市教育局以问答形式进行了回应。汇编按就学篇、办学篇、助学篇等7个方面进行梳理,并在宁波市教育局官网进行发布。群众想要了解相关政策,只要访问网站、浏览汇编就可以了。同时,为方便群众咨询汇编及汇编之外的教育政策,汇编文末还提供了各区、县(市)及市级相关教育职能部门的电话服务热线。另外,宁波市教育局已将汇编印制成册,在市行政服务中心上架,供市民查阅。

市教育局相关负责人说,以往相关政策没有进行系统汇编,群众查询相对不便;此次,将其进行系统整理,条理清晰,群众问策更为便捷,咨询时也更有针对性,提高了办事效率。

## 加盟百年名校 共谱教育华章 绍兴市第一中学 引进高层次人才公告

绍兴市第一中学是跨越3个世纪的江南百年名校,荣列浙江省首批一级重点中学、全国信息学奥林匹克竞赛特色学校,迄今培养了19位中外院士。蔡元培、鲁迅曾分任校长、教务主任,徐锡麟、周作人、杜亚泉等一大批名士、名师在这里引领学子指画前程,激扬文字。

绍兴市委、市政府专门为学校人才引进开通绿色通道,杰出校友特设5年3000万元“英贤计划”津贴助推学校发展。学校现面向全国各地引进名优教师。

一、引进对象  
高中数学、物理、历史、政治、通用技术学科名优教师。

二、录用待遇  
聘为全额拨款事业编制教师,享受相应待遇。符合条件者同时享受绍兴市委、市政府相关人才引进政策(给予购房补贴和安家补贴)和学校“英贤教师”岗位津贴。

招聘岗位人数、条件和待遇等详见学校官网。

三、联系方式  
学校地址:绍兴市越城区站前大道1898号  
邮编:312000  
学校网址:www.sxyz.net  
电子邮箱:sxyzs@163.com  
详情欢迎来电垂询,联系电话0575-85353925/85352795,手机18906858125(王老师)、18906858070(朱老师)。

本公告由绍兴市第一中学负责解释。



绍兴市第一中学  
2020年5月13日